

# La Campana Gorda

DIRECTOR: CONSTANTINO GARCÉS Y VERA

PRECIOS  
 Toledo..... Trimestre. 1'50 || Provincias... Trimestre. 1'75  
 Número... 0'10 || Un año... 6'00  
 25 ejemplares, 1'75 pesetas.

Sonará los jueves.

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
 CORDONERÍAS, NÚM. 30.—TELÉFONO 287

## LA CAMPANA GORDA

es el periódico más antiguo y que más suena en la prov.<sup>a</sup>



## EL POTAJE

Estamos, como quien dice, en plena dominación del potaje clásico de garbanzos de Fuente Saúco, acelgas y demás hortalizas que constituyen las galas de huertos y sembrados.

Cada estación, cada solemnidad, cada acontecimiento de los que ineludiblemente figuran en el almanaque, imponen su plato favorito, y los españoles de pura raza, de los que todavía y pese al cosmopolitismo imperante, existen bastantes ejemplares, se imponen la para ellos obligación ineludible de atracarse de buñuelos por la época de la visita á los difuntos, de monas de Pascua por estos risueños días, de turrones por las fiestas de Navidad, de bellotas por San Eugenio, de chicharrones á raíz de las mantanzas, de hojaldres por las fiestas carnavalinas, de gazpacho por los días que siguen al Corpus y de potaje por los tristes y desanimados de la Cuaresma.

El potaje forma parte integrante de la comida llamada *de viernes*, desustanciada y poco ó nada alimenticia, y primero las dueñas de casa que bailaron cotillones allá por el año 40 y conocieron en plena juventud á la princesa Ratazzi, dejan de adquirir la Bula, que resucitar á diario, desde que el sacerdote las pone la ceniza en la frente, el potaje tradicional, sin el que no se comprende la llegada de la primavera médica.

El potaje cuaresmal en nada se parece á los que figuran constantemente en los *menus* de las comidas elegantes con los nombres de *potajé Condé*, *Broussais*, *Segalas*, *Lamarine* y demás que ostentan, en número de 500, las listas que formó Carême sobre los diferentes modos que había para componerlos. Estos son la preparación necesaria al estómago que ha de recibir las inverosímiles salsas de los indescifrables platos que inventan á diario los *Vatel* de las casas modernas y de los restaurants en boga. Aquél, en cambio, no sirve de preparación para nada y constituye el opíparo banquete á que se condenan las familias devotas en los días de Cuaresma y condenan á cuantos en su mesa toman asiento. Aquéllos parecen despedir aromas de nardos y claveles, cuyo vaho empaña tibiamente los dorados mecheros de la luz, la cristalería irisada y los fruteros de plata donde se apiñan las frutas de vellosa epidermis y los dulces en cunitas de papel rizado: el potaje del día tiene el color de las velas que usan los hermanos de la Paz y Caridad, cumple perfectamente los deseos que respecto al martirio de la carne pregonan desde el púlpito en sermones lúgubres, los ministros de nuestra religión, parece aderezado con oraciones, y los garbanzos que brotan sobre agua cristalina, obscurificada como la del mar por las algas, por las acelgas y espinacas, no tienen menos dureza que las cuentas del rosario de vieja gruñona, que busca en los *dieces* que va pasando, consuelos de amor que sólo se logran á los dieciocho años.

El potaje de la Cuaresma tiene, más que de comida nutritiva, de abstinencia irremediable.

Cuando excitado todavía el paladar por las viandas que figuraron en las cenas de Carnaval, sufre la brusca transición al potaje, es cuando se comprenden y disculpan los motines que los presos arman á menudo negándose á comer el rancho, primo hermano del potaje cuaresmal. ¿Qué sería de nosotros condenados á potaje perpetuo? ¿Qué castigo podría, no ya sobrepujar, sino igualarle?

Cuando en un hiperbólico arranque de pasión, dijo no sé quien, *contigo, pan y cebolla*, sin duda creyó excesivo pintar la grandeza de su amor aceptando el pan y el potaje. ¡Esa si que sería prueba de cariño! ¡Eso sí que constituiría sacrificio monumental!

El potaje es el recurso del pobre que no gana, subido á un andamio ó aserrando madera, lo que cuesta un pedazo de carne; ó del curso que gasta en trapos, cintas y perifollos, lo que debiera emplear en substancioso alimento que devolviera á la sangre los gróbulos rojos, cuya falta pregonan la amarillez de su semblante. ¡Para esos, todo el año es Cuaresma!

Compadezcámosles; esperemos resignados los días en que los perfumes de las fresas y el sol ardoroso y las campanas repicando á gloria, señalen el día de la Resurrección, y pidamos con Calinez «una Cuaresma cortita».

C. Ossorio y Gallardo.



## PACOTILLA

Una campesina natural de Cabeza de Arados (Ciudad Real), empleada en las minas de Almadén, dió á luz en un primer parto, hace un año, tres hermosos y robustos nenes, y hace unos días esta misma mujer ha echado al mundo, de un solo golpe, CINCO CRIATURAS que gozan de la más completa salud que yo para mí deseo.

¡Ocho frutos de bendición en dos partos!

No deja de ser coincidencia la de que ese fenómeno haya ocurrido en la cuenca minera de Almadén.

Tanto, que á mí esta duda me origina:  
 ¿Eso es una mujer ó es una mina?

\*\*

Pasó en Madrid la otra noche el gran suceso siguiente:

Paró en el Juzgado un coche de alquiler, naturalmente, y bajaron del carruaje, demostrando mucha prisa, un sujeto con buen traje y otro en mangas de camisa. Preguntó éste por el Juez, y al estar en su presencia, dijo así con sencillez y natural elocuencia:

—Señor: no sé cómo fué que iba de acá para allá, y en una taberna entré de la calle de Alcalá; copa tras copa bebí yo no sé cuántas, señor, pero el caso es que cogí una curda superior,

y cuando me desperté, curada la filoxera, sin chaqueta me encontré, sin reloj y sin cartera. Me vió este joven así y fué tal su compasión que se interesó por mí tanto y tan de corazón, que de su piedad derroche haciendo con mucho agrado, hasta me ha pagado el coche para venir al Juzgado.—

Llamó del juez la atención tanta generosidad y de una interrogación que hizo con habilidad resultó que aquel *amigo*, á quien le puso en un potro, llavaba bajo el abrigo lo que le faltaba al otro. Hay seres predestinados á ser crédulos sencillos... ¡Cuántos viven embaucados como ese, por los pillos!

\*\*

En las monedas que van á sellarse en Inglaterra con el perfil de Eduardo VII, mirará éste hacia la derecha, no hacia la izquierda, como el busto de la Reina Victoria.

¿Y para qué esa modificación?

Me la explicaría si el rey Eduardo fuera bizco del derecho.

¡Bah! Cosas de Chamberlain, que querrá significar con eso que la guerra del Transvaal le está costando á Inglaterra un ojo de la cara.

\*\*

Ya ha habido en poco días dos tremendos motines en Madrid por la indignación de las gentes al ver á los empleados del arrendatario de consumos apaleados injusta y bárbaramente á pacíficos ciudadanos, después de pagar los derechos de lo que introducían.

No se debe extrañar esa conducta.

Como el arrendatario se llama *Limón*, es natural que á sus dependientes, de tanto rozarse con él, se les haya agriado el carácter.

Ahora lo que debe hacer la autoridad, para quitarles esa acidez, es meterles en la Cárcel Modelo hasta que se sequen.

\*\*

En Viena está llamando la atención un fenómeno que consiste en un hombre, al cual se halla adherido otro, cuya cabeza se oculta dentro del estómago del primero.

Pues estará divertido éste.

¿Y no se le ha ocurrido nada para obligar al otro á sacar la cabeza de donde la tiene metida?

Fúmesse un cigarro de la Tabacalera de España, tragando todo el humo, y á la media docena de bocanadas que se trague, saca el adherido la cabeza y no deja de correr en un trimestre.

\*\*

El rey D. Alfonso XIII, ha destinado para el Museo Naval el diseño del *Pelayo* que le regalaron los alumnos de la Escuela Náutica.

Ahora lo que debe hacer el ministro de Marina es mandar al mismo Museo el barco, para que los visitantes puedan apreciar la perfección del diseño.

También ha enviado el Rey al Museo Naval la

botella de champagne petrificada á consecuencia de la catástrofe del *Machichaco*.

No estarían de más tampoco en aquel sitio, para recuerdo de aquella horrible catástrofe, los *luminosos* informes de la comisión técnica.

¡Quizá fueron los causantes de que la botella de champagne se quedase petrificada!

\* \*

Dice un periódico de Badajoz que un sereno de aquella capital ha presentado la dimisión.

No estará conforme con la solución de la crisis. Todavía hay pudor político.

Pepe Estrañi.

## LA FUNCIÓN DEL CORTIJILLO

(CONCLUSIÓN)

Allí, á la puerta de aquella casa en donde corren de mano en mano las botas de vino y de boca en boca las coplas del fandango, Isidoro y Paula platican de sus amores. A todo esto, la fiesta va mediada y la fea catadura del *Tiznao* no aparece por ninguna parte. A medida que pasa el tiempo, Isidoro se siente más tranquilo, y su alegría, comunicada en frases intensamente apasionadas, fulgura en los negros ojos de Paula y va á herir con flechazos continuos y crueles el corazón del despechado Leonardo.

Mientras Isidoro es feliz y se olvida de la gente, la gente, por lo mismo, se ocupa mucho de él. No hay galán que no haya gastado unas libras de pólvora en hacer salvas á su novia, ni moza guapa ó fea que no haya oído diez ó doce escopetazos disparados en honor suyo y acompañados de otros tantos piropos, que la han hecho temblar de alegría y de orgullo. Paula es la única que no ha sido festejada ostensiblemente, y su novio el solo que tiene el retaco cargado desde que empezó la fiesta.

La primera alusión suena en una copla, que Isidoro no oye siquiera. Pero Paula, que no ha perdido nna sílaba, se queda seria de repente. Sin embargo, la cosa no tiene más alcance, y los mozos quieren que la tenga. Salen los novios á bailar, y alguno se decide á dar la ocasión y pide á Isidoro la pareja. Este es el momento que aguardan todos. Cuando ven al mozalbete dirigirse, cabizbajo y mohíno, á su asiento, se deja oír un murmullo de burla y reprobación. Isidoro, entonces, se da cuenta y va á coger el retaco; pero al recordar que está cargado con bala, se detiene azarado é indeciso. Al fin, para ocultar su turbación, se dirige á otra moza y la saca á bailar.

Esto fué insoportable para el orgullo de Paula. La reputación de su novio y su vanidad de mujer bonita han padecido un mismo golpe, y, abatida y desesperanzada, casi llorando de vergüenza y de ira, abandona el baile y va á dejarse caer en una silla.

De pronto siente que la hablan al oído.

A su lado está Leonardo, el buen mozo, que parece querer consolarla con palabras insinuantes, desmentidas por la expresión irónica y malvada de su semblante.

—No seas así, Paula. No te vayas á picar con Isidoro. ¿No ves tú que son cosas de su genio? Si el pobretiyo no ha tentao nunca una escopeta, ¿qué le va á jaser?

—¿He dicho yo algo?—responde Paula en tono displicente.

—No; pero ya se conose que no te ha gustao. ¿Pero no ves que si tu novio pega un tiro se esmaya de susto? Como si á tí te dijieran que se lo tirarás á él. A él bien que le gustaría.... Pero como tú no te ibas á atrever....

—¿Y quién te ha dicho que no me atrevo?—repuso Paula, deseando alejar de Isidoro aquellas burlas que le hacían daño.

—¡Ay qué grasia!... Pus mira, no estaría malo.... Pero ¡quial, eso había que verlo.

—Pues lo vas á ver ahora mismo.

Y con ademán resuelto, la gentil Paula cogió el retaco de su novio y se levantó de la silla.

La acción fué vista por muchos y los demás pronto estuvieron al corriente, por medio de guiños y codazos. Para ocultar la maniobra de Paula, una

pareja se interpuso entre ella y el sitio en que bailaba Isidoro, y cada uno preparó la exclamación de triunfo con que iba á celebrar la hazaña de la resuelta doncella.

Hubo algunos instantes de ansiedad. Durante ellos, el alma de Leonardo, empeñado en un combate doloroso consigo mismo, recorrió veinte veces la distancia entre el bien y el mal. Sus ojos extraviados seguían ansiosamente los movimientos de Paula. A cada paso de ésta, el horror y la compasión lanzaban una palabra á los labios secos del celoso. Pero esta palabra, mascullada y hecha trizas entre los dientes apretados, volvía á anegarse y disolverse en el amargo lago de su odio salvaje. Todavía se libró un último combate. Al llegar Paula junto á su novio ocultándose cautelosamente, al levantar suavemente el gatillo, y sobre todo, al apuntar el retaco á la nuca de Isidoro, un sentimiento invencible de terror erizó los cabellos de Leonardo. Mordiéndose la lengua rabiosamente, atarazándose el cuello con las manos crispadas, logró contener un grito.

—No.... Sería venderme.... Ya no podría evitarlo.

Y al decir esto se acusaba de infamia, porque á sí mismo se mentía. Sabía que aún era tiempo.

Después, ya no.... La detonación, que resonó en su cerebro como un martillazo; el rugido de la multitud, horrorizada y sorprendida, y el desesperado alarido de Paula al ver á Isidoro desplomarse sin vida á sus pies, fueron para él truenos simultáneos y pavorosos de la tempestad que hervía en su pecho.

Cuando todos se arremolinaron en confusión espantosa en torno del cadáver del mayorazgo, él solo permaneció clavado en su sitio. Ya había visto bastante. Aquel cuerpo vacilante que había girado hasta mirarle de frente; aquéllos brazos extendidos como en demanda de apoyo, y la cabeza destrozada y sangrienta del amigo que él mismo asesinaba, no se borrarían nunca de su vista.

Enloquecido por la catástrofe de su maldito odio, todavía luchaba consigo mismo. A cada gemido de dolor, á cada exclamación que oía de terror ó lástima, contestaba con voz sorda y desesperada:

—¡Era tardel.... ¡era tarde!

Juan de Castro.

## JUVENTUD

A varias reflexiones se presta el hecho de ver investidos, por elección popular, del cargo de diputados provinciales, los Sres. D. Angel Conde y don Leopoldo Serrano.

Los dos, jóvenes, los dos, activos é inteligentes, ambos de ilustración y los dos, adornados de un título académico, conseguido con el estudio, son una esperanza, no sólo de aquéllos que con sus votos les han llevado á la Corporación provincial, sino para todos los que conociendo sus aptitudes y condiciones les auguran un triunfo completo, defendiendo los intereses á ellos encomendados y remediando las necesidades de los pueblos que representan.

No soy de los que con demasiado afán y con exageración, defienden la juventud; prefieren el joven al viejo; no pienso que sólo en el joven reside la nobleza en el obrar y en un cerebro joven la elevación de miras; no he de sostener que es más moral y justiciera la juventud; no he de asegurar que la juventud de hoy modificará los defectos de esta sociedad en sus distintas esferas; pero así como entre los de edad avanzada hay corazones gastados por el vicio y seres corrompidos, y hombres que á medida que avanzan en su vida van adquiriendo más amor al prójimo, más cariño al trabajo y que su voluntad fuerte siempre la ponen del lado de la justicia y de la verdad, así lo mismo, entre jóvenes (desgraciadamente en mayoría) dedicados á la continua orgía, á la constante juerga y á la imperecedera vagancia, los hay también dedicados al estudio, los hay con aspiraciones nobles, los hay que alentados por sus amistades adquiridas haciendo bien, llegan á verse en un día depositarios de la confianza de muchos y representando á pueblos enteros.

Al ver á D. Angel Conde elegido diputado, se le puede considerar como expresión viviente de una

idea, de una idea que no debía desaparecer nunca de la mente del que empieza á vivir. El que el señor Conde sea diputado representa que la escalera más fácil de subir y por la que antes se llega á la cumbre más elevada, es el trabajo y el estudio. Conde resulta un modelo de la juventud y esta juventud toledana, tan falta de buenos modelos, puede tomarlo en el nuevo diputado que por sus aptitudes intelectuales, por sus triunfos como abogado, por sus costumbres, por sus condiciones morales, ha llegado á conseguir lo que otros ambicionan sin que vean sus ilusiones realizadas.

Y de Leopoldo Serrano puede decirse lo mismo; sucediendo á su señor padre en la representación del distrito de Lillo-Madrirdejos, demuestra que los electores de este distrito sienten por el hijo el mismo afecto que por su padre; les infunde idéntico respeto y le consideran igualmente digno de poseer su confianza, confiriéndole su representación. Y no se engañan: Leopoldo Serrano, sabrá sacrificarse por los que le dieron tal prueba de estimación.

De enhorabuena están los nuevos y jóvenes diputados Serrano y Conde; de felicitación están los pueblos del distrito Lillo-Madrirdejos que tan afortunados son al tener representantes de tales condiciones, pero no es menor la satisfacción que todos en general deben sentir al ver ocupados los escaños de la Diputación provincial por los que han llegado allá por sus condiciones personales sin necesidad de favoritismos ni de recomendaciones.

Cano Gutiérrez.

Relación nominal de los obreros que, por cuenta de los ingresos obtenidos en la función verificada en el teatro de Rojas el día 15 de Febrero último, han sido pagados por la Comisión organizadora en la semana del 11 al 16 de Marzo del corriente año.

NOMBRES	Pts. Ct.
Guillermo de la Cruz.....	10 50
Bernardo Fernández.....	10 50
Eusebio Fernández.....	10 50
Leandro Pulgar.....	10 50
Eugenio Roncero.....	10 50
Dionisio Ruiz.....	10 50
Félix García.....	10 50
Doroteo Tapetado.....	10 50
Juan Huecas Sánchez.....	10 50
Pedro González.....	10 50
Jesús Lobato.....	10 50
Francisco Avila.....	10 50
Pío Victoria Marín.....	10 50
Alejo Bermejo Martín.....	10 50
Raimundo Conde.....	10 50
Jerónimo Franco.....	10 50
Valentín Jiménez.....	10 50
Isidro Galán.....	10 50
Aquilino Morcillo.....	10 50
Mariano Gutiérrez.....	10 50
Julián Puig García.....	10 50
Justo Chicharro.....	10 50
José Guerrero.....	10 50
Juan Iglesias.....	10 50
Agustín Fernández.....	10 50
Toribio Rey.....	10 50
Telesforo Sánchez.....	10 50
Pablo Cayón.....	10 50
Jacinto Jarero.....	10 50
Lino Moreno.....	10 50
Felipe Díaz Miguel.....	10 50
Nicasio Tenorio.....	10 50
Acisclo Díaz López.....	10 50
Felipe Cortés.....	10 50
Epifanio Carrasquilla.....	10 50
Francisco Ballesteros.....	10 50
Marcelo Martín.....	10 50
Juan Antonio Fernández.....	10 50
Julián Franco.....	10 50
Juan Burgos.....	10 50
Víctor Encinas.....	10 50
Julio Sierra.....	10 50
Pablo Ballesteros.....	10 50
Cipriano Ordóñez.....	10 50
Lorenzo Ruiz.....	10 50
Esteban Ruiz.....	10 50
Tomás Sánchez.....	10 50
Juan Ramón Moreno.....	10 50
Mateo de Mora.....	10 50
Luis Balairón.....	10 50
Magdaleno Béjar.....	10 50
Lorenzo Vicente.....	10 50
Santiago Rodríguez.....	10 50
Crispulo Puñal.....	10 50
Mariano Medina Rojas.....	10 50
Francisco Rodríguez.....	10 50
TOTAL.....	588 00

## RESUMEN

	Ptas. Cts.
Existencia en 10 de Marzo.....	1.049 45
Gastos en esta semana.....	588 00
Quedan en poder del Tesorero para la semana entrante.....	461 45

Toledo 17 de Marzo de 1901.—El Tesorero, JUAN MUÑOZ.—El Contador, SIXTO RODRÍGUEZ.—El Secretario, ANGEL CONDE.—V.º B.º El Presidente, ANDRÉS ALVAREZ ANGIL.

# CAMPANILLA TEATRO

Durante cinco noches hemos estado presenciando la ejecución de la comedia de magia, *La pata de cabra*, puesta en escena por la empresa Sánchez de León, con gran sacrificio pecuniario y recompensado malamente por el público que no ha llenado ni con mucho las localidades del elegante coliseo de Rojas.

En la noche del lunes se representó el magnífico drama de Dicenta *El Sr. Feudal*, en cuya interpretación estuvieron felicísimos todos los actores y muy especialmente la Sra. Luna y el Sr. Simó Raso, actor cómico de primera línea, correcto y nada amigo de exageraciones ni payasadas.

El domingo por la tarde, y á petición de gran parte del público, se puso en escena por segunda vez en la temporada el drama *Felipe Derblay*.

Como siempre, la Sra. Lamadrid y el Sr. Sánchez de León, estuvieron á incommensurable altura, cosechando aplausos en los cuatro actos de la obra.

Para esta noche anuncia el cartel le comedia en tres actos de D. Miguel Echegaray, *Vivir en grande* y la comedia en un acto de D. Pablo Parellada, *Los asistentes*.

La empresa del teatro de Rojas, queriendo dar la mayor variedad posible á sus espectáculos, estrenará el sábado próximo la gran obra rusa *Los Danicheff* estrenada en Madrid por el Sr. Sánchez de León y la Sra. Lamadrid, que tan extraordinario éxito tuvo, obra de una austeridad y de una moralidad encantadora.

En todas las capitales que el Sr. Sánchez de León ha representado esta obra ha obtenido extraordinario éxito; también toma parte toda la compañía como en *Felipe Derblay*.

El domingo por la tarde se pondrá en escena por primera vez *La pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo*, presentada con todo el personal, atrezzo y sastrería correspondiente.

## Bambalina.

# REPIQUES

A los soldados y clases de infantería de marina que hayan servido en los ejércitos de Cuba y Filipinas se les hace saber que hasta el día último del mes corriente pueden solicitar la liquidación de sus alcances á razón de cinco pesetas por mes de campaña, y pasado dicho día no se admitirán instancias de tal reclamación.

Las instancias deben hacerse en papel de diez céntimos, á los jefes de las comisiones liquidadoras de sus respectivos batallones.

Por sospechas del robo de cinco pesetas en despoblado y haber abofeteado á un hombre llamado Joaquín García y Gómez, de nacionalidad extranjera, han sido detenidos por la Guardia civil y entregados al Juzgado, los guardas Bernardo Gutiérrez y Policarpo Pérez, del pueblo de Guadamur.

El estado de los sembrados es magnífico en casi todas las comarcas de España. Las últimas lluvias han sido tan abundantes como generales, mejorando extraordinariamente la situación de los campos.

Ha sido detenido en esta provincia un soldado perteneciente al 5.º regimiento de Artillería, con residencia en Madrid y vecino del pueblo de San Bartolomé de las Abiertas, como desertor del ejército y llamado Víctor Luján Horcajuelo.

La nota literaria del número de *Blanco y Negro* que acabamos de recibir es indudablemente la publicación en él de la interesante novela de Navarro y Ledesma titulada *Raza de héroes*, segundo premio del Certamen literario de la popular revista. *Raza de héroes* va ilustrada á dos tintas por Regidor. La actualidad teatral, el estreno de la ópera *Sigfredo*, permite también á *Blanco y Negro* hacer una curio-

sa y completa información fotográfica, publicando escenas y retratos de los principales intérpretes de la obra. De la catástrofe de Irún contiene el colega dos interesantísimas fotografías. Brillantes páginas en colores de Emilio Sala, Raurich y Pinazo, y una intencionada Nota política de Xaudaró, completan tan notable número, al cual acompaña suplemento de *La mujer y la casa*.

En el pueblo de Quismondo, ocurrió un incendio días pasados en la casa del vecino Casildo Peinado Yáñez.

Este fué casual, destruyendo el voraz elemento una cuadra, un pajar y una habitación con todos los enseres necesarios para fabricación de aguardiente.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, publica las vacantes ocurridas en Febrero último, que corresponden á la amortización.

Son éstas: un coronel, 6 tenientes coroneles, 12 comandantes, 22 capitanes, 15 primeros tenientes y un segundo teniente.

Por haber herido en la cabeza con unos palos á un hombre de Mesegar, llamado José Ahijado Palomo, han sido puestos á disposición del señor juez de Torrijos, los vecinos del mencionado Mesegar, Cesáreo Arrogante Cano, Angel Ovejero é Hilario Higuera Ocaña.

El número que se pone á la venta esta semana, de *Alrededor del Mundo*, contiene un interesantísimo artículo sobre *Cómo se suicidan los españoles*, y entre otros los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

*La visión del Papa Borgia* (un gran misterio histórico); *La salvación de los neumáticos*; *Notables apuestas electorales*; *La enorme carestía de Madrid*; *Cómo se explotan los bosques*; *Lo que corren los perros*; *El De Wet que se burla de los ingleses*; *El tesoro de la isla de Venus*; *Una hormiga domesticada*; *Las mejores recetas para el cuidado del pelo* (según el «médico de belleza» de Sarah Bernhardt).

Se han fugado de la cárcel de Torrijos, los presos Benito Alvarez, vecino de Madrid y Nicolás González, de esta provincia. Para llevar á cabo la fuga subieron por el techo del calabozo á las habitaciones del alcaide y se descolgaron á la calle desde una de las ventanas y con el auxilio de una sogá.

En los primeros días del mes de Abril próximo, se procederá á la rectificación del censo electoral.

Todas aquellas personas que lleven más de dos años de residencia fija en la capital, deben solicitar su inclusión.

Se ha suicidado en el pueblo de Tembleque, arrojándose á un pozo, la vecina del mismo María Hernández, de veintiocho años de edad.

Se desconocen los móviles que indujesen á la desgraciada María Hernández, á tomar tan fatal resolución.

El 15 del actual falleció en Madrid el joven don Luis Rivó, cuñado de nuestro amigo el ingeniero fiel contraste de la provincia D. Juan Boix. Dada la amistad que nos une con el Sr. Boix, participamos de la pena que aflige á tan respetable familia, y les acompañamos en su dolor.

*Instantáneas*.—Esta revista, que se publica hace cuatro años, publica su número 127 titulado *Gran Moda*, y dedicado á las señoras.

Este número es una preciosidad, y resulta una publicación elegantísima.

En el pueblo de Yepes, ha intentado suicidarse el vecino Angel Alcaide, de veinticuatro años y soltero.

Para conseguir su propósito se disparó una escopeta por debajo de la barba, destrozándose la mandíbula, un ojo y parte del cráneo. Los médicos desesperan de salvarle.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado correspondiente en el pueblo de Villafranca, el vecino del mismo Felipe Avilés González, autor del robo de la custodia de la iglesia del pueblo y efectuado en la casa de la vecina D.ª Marcelina Cabeza, que la tenía en depósito por estar la iglesia en mal estado.

En la calle de la Iglesia del pueblo de Bargas, tuvo lugar el día 17 de este mes una gran reyerta entre los hermanos Francisco, Zenón y Lucía García Pardo, contra Manuel, Félix y Vicente Ronco. De ella resultó herido de gravedad el Francisco García Pardo.

La Guardia civil del puesto de referencia, auxilió al herido y redujo á prisión á todos los contendientes.

Un joven estudiante llamado Justo Villanueva Manrique, vecino de Gálvez y de diecisiete años, ha sido herido gravemente por un zapatero del mismo pueblo llamado Vicente López Bermúdez, de dieciocho años.

En el término de Navalcán, ha sido hallado el cadáver de un hombre que se ha averiguado se llamaba Teodoro Tiemblo Campos, cabrero de oficio. Por la posición que ocupaba el cadáver en el cauce de un arroyo y una herida que se le nota en la sien derecha, se supone se trata de un crimen.

El sábado por la noche se celebró en el Hotel Imperial un banquete de cuarenta cubiertos, con que los amigos particulares del joven abogado don Angel Conde, le obsequiaban por su elección de diputado provincial por el partido de Lillo-Madridejos.

Durante el banquete reinó la mayor expansión, se hicieron frases ingeniosas y se comió muy bien.

A los postres hicieron uso de la palabra varios comensales y el anfitrión, que con frase entrecortada por la emoción dió gracias á todos sus amigos por la deferencia de que había sido objeto.

El día 17 falleció en esta capital la señorita María de la Concepción Pérez y Sancho Granados. A su padre D. Eulogio, nuestro particular amigo y demás familia, les enviamos nuestro más sentido pésame.

Agradecemos al reputado médico D. Marcelo García, el envío del folleto, «Notas de clínica y terapéutica quirúrgicas», recogidas por su autor en la sección de cirugía del Hospital provincial de esta ciudad, de que es encargado.

Según nuestras noticias, el señor inspector de primera enseñanza saldrá en breve á girar una visita extraordinaria á una de las escuelas de Yepes.

Ha regresado de Madrid para donde salió anteayer, el gobernador civil de la provincia Sr. Ordax AVECILLA.

Se han recibido en esta Escuela Normal los títulos de maestro de primera enseñanza elemental de D. Marcelino Nieto Jiménez y de D. Francisco Pérez y Gutiérrez.

Los interesados pueden pasar á recogerlos en la Secretaría de la citada escuela.

La dirección, redacción y administración de este periódico, se han trasladado á la calle de las Cordoneñas, núm. 30, teléfono 287.

Se ha concedido licencia para hacer oposiciones á la maestra de Guadamur.

*Instantáneas* se publicará desde Abril próximo todos los sábados, á 15 céntimos, y además publicará dos suplementos de modas y labores cada mes, al precio de 25 céntimos uno, con título: *Instantáneas*. Gran Moda.

Reciba nuestro amigo Sr. Salvi nuestra felicitación, por la campaña que está haciendo y por el éxito de estas innovaciones.

He aquí una de las declaraciones de Weyler: «Respecto á la clausura de las academias militares, sin llegar á ese extremo, el general Linares ha reducido el número de plazas en la próxima convocatoria. Yo mantendré esa disposición, y tal vez llegue á establecer sólo una convocatoria cada dos años.»

TOLEDO.—1901.

Imprenta, librería y encuadernación de R. G. Menor.

Comercio, 57, y Sillería, 15.

# LA CAMPANA GORDA

ES EL PERIÓDICO MÁS ANTIGUO Y QUE MÁS SUBENA EN LA PROVINCIA

REDACCION Y ADMINISTRACION

CORDONERIAS, NUM. 30.—TELEFONO 287

SONARÁ LOS JUEVES

## CALEFACCIÓN POR PETRÓLEO

Caloríferos marca «DITMAR»

BUEN CALOR, POCO CONSUMO

Precio 15 pesetas uno.

## COCINAS PORTÁTILES

Economía, comodidad, prontitud y aseo.

COCINILLAS PARA CAMPO, VIAJE, CACERIAS, ETC.

PRECIOS EXCEPCIONALES

De venta en todas las buenas lampisterías, ferreterías y bazares de la provincia.

## LAMBERTO AGUIRRE

Agente general de Representaciones.

DIRECCION: DOS CODOS, 3.—TOLEDO

Horas de oficina: de diez á una.

Correspondencia en todos los idiomas.

## PÉRDIDA

En la mañana del día 12, durante la Comunion general en la Capilla de la Virgen del Sagrario, se extravió un rosario con cuentas blancas de cristal y cruz de nácar.

No tiene valor ninguno, pero por tratarse de un recuerdo de familia, se suplica á la persona que lo haya encontrado le devuelva á esta Redacción donde se le gratificará.

## LA ALBERQUILLA

7—PLAZA DEL SOLAREJO—7

TELÉFONO NÚM. 69

### LECHE PURA DE VACAS

Elaboración de quesos y mantecas en la mencionada finca.

### MANTECAS

De flor á 1,20 pesetas, cuarto kilo.—De 1.ª á 0,90 id. id.

### QUESOS

De oveja á 2 pesetas kilo.—De vacas á 2,50 id. id.

### OTROS QUESOS

De Peñas arriba á 1,25 pesetas pieza.—De Montesciaros á 1,50 id. id.—De Camembert, pequeños á 0,55 id. id.—De Portsalut á 3,00 idem el kilo.

### CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

## COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO CENTRAL:

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

## PEDRO DOMEQ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1830

Autorizada para el uso de las armas reales por real orden de 18 de Octubre de 1824.

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS, Y EXTRA

Pedid especialmente

Cognac de PEDRO DOMEQ

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles, ultramarinos y restaurants, exigiendo las etiquetas *Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador*, con su escudo de armas.

Representante en Toledo, D. Aurelio Martín, Nueva, 4 y 6.

## RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

En el sorteo del día 11 de Marzo, correspondió el premio al abonado D. Ramiro Fernández Valbuena, que entre otros lleva el núm. 570, el cual eligió

## La Bandeja porcelana de níquel

que la Empresa designó en el establecimiento de D. Sebastián Díaz Marta, Comercio, 10. Teléfono 103.

## 250 fanegas de palomina

se venden en

## TALAVERA DE LA REINA

Para tratar dirigirse en dicha población á

## D Francisco Corral

PROCURADOR

## PERDIZ

macho superior de cuatro celos, se vende. Para detalles y tratar de probarlo entenderse con el Sr. Trujillo, calle de Santo Tomé.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



DOMICILIO SOCIAL: CALLE DE OLÓZAGA, NUM. 1  
PASADORECOLETOS (MADRID)

### GARANTÍAS

Capital social efectivo.....	Posetas .	12.000.000
Primas y reservas.....		44.028.645
<b>TOTAL.....</b>		<b>56.028.645</b>

¡33 AÑOS DE EXISTENCIA!

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de 64.650.087'42 de pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Representantes en esta provincia: Señora viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, núm. 10. Agente D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, 12

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT  
DE

Guillermo Lopez

7, CUESTA DEL ALCAZAR, 7  
TOLEDO

Se sirven banquetes, bodas y bautizos á precios convencionales.

Esmerado servicio á la carta.